

重症肺炎应用大剂量氨溴索治疗的临床分析

严江明

娄底市娄星区人民医院 湖南娄底 417000

【摘要】目的 研究分析重症肺炎病患实施大剂量氨溴索的治疗效果。**方法** 将该院呼吸内科 48 例重症肺炎病人作为研讨对象, 将其划分为研讨组和对照组, 每组各 24 例。对照组予以盐酸氨溴索正常剂量, 研讨组实施大剂量氨溴索治疗。分析讨论研讨组与对照组的诊疗成果、诊疗时间、退烧时间、病症改善时间和副作用发生情况。**结果** 研讨诊疗总有效率为 95.8%, 与对照组 70.8% 相比, 高于对照组。差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。研讨组退烧、病症改善时间和诊疗时间相较对照组短, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 大剂量氨溴索针对重症肺炎患者有缩短诊疗时间、快速阻止并发症的发生和病情的控制有非常明显的作用, 并且发生副作用的情况较少, 可在临床中普遍应用。

【关键词】 氨溴索; 大剂量; 重症肺炎

【中图分类号】 R563.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1674-9561 (2017) 05-016-02

重症肺炎是临床上耗时较长, 威胁性强, 同时又是对肺部产生实质性危害的呼吸系统疾病。由于婴幼儿和老年人自身免疫力差, 特别是老年人常伴有慢性代谢性疾病, 是重症肺炎的易感人群, 并对老年病患生命危害巨大。初期会有发热、咳嗽等临床反应, 随后会伴随中毒症状。所以肺部感染的几率就会加大。重症肺炎是指一般肺炎的基础上, 同时患有呼吸衰竭和身体其余脏器同时受损症状的疾病^[1]。此次讨论主要就是针对重症肺炎病患实施大剂量氨溴索的诊疗, 分析实施成果, 并在实施过程中给予建议。现将分析内容报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机抽取该院呼吸内科 48 例重症肺炎病患来参与此次探讨, 排除标准: 患有恶性肿瘤、肝肾功能异常或免疫系统异常等疾病的病人排除。将该院呼吸内科 48 例重症肺炎病人选为研讨对象, 将其划分为研讨组和对照组, 每组各 24 例。研讨组男性成员为 13 例, 女性成员为 11 例; 年龄 63 ~ 76 岁, 平均年龄 (69.4 ± 4.8) 岁; 病程 1 ~ 18 年, 平均病程 (9.5 ± 5.2) 年, 伴随并发症为: 心力衰竭 3 例、慢性支气管炎 7 例、高血压 6 例、败血症 4 例、肾脏衰竭 4 例。对照组男性成员为 15 例, 女性成员为 9 例; 年龄 67 ~ 79 岁, 平均年龄 (72.3 ± 3.4) 岁; 病程 0.5 ~ 20 年, 平均病程 (10.2 ± 4.8) 年, 伴随并发症为: 心力衰竭 4 例、慢性支气管炎 9 例、6 例高血压、3 例败血症、2 例肾脏衰竭。实验组与对照组从性别、年龄、病程、并发症等基础情况相比, 差异不具有统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 诊疗方案

对照组予以盐酸氨溴索正常剂量, 用静脉注射方式予以每天两次, 一次 50 毫克。研讨组实施大剂量氨溴索治疗, 每天 3 次, 一次 260 毫克。

1.3 分析指标和疗效评价准则

分析讨论研讨组与对照组的诊疗成果、诊疗时间、退烧时间、病症改善时间、和副作用出现情况。

疗效评价准则: 康复: 入院前到接受诊疗 7 天后, 病患肺部啰音完全不见或者有明显缓解^[5], 呼吸急促病症痊愈或有明显缓解, 咳嗽、发热症状减退。好转: 入院前到接受诊疗 7 天后, 肺部啰音逐渐改善, 呼吸急促情况较为好转、咳嗽较为减轻, 体温逐渐恢复正常; 无效: 没有任何变化。总有效率等于康复症状和好转现象的总数。

1.4 统计学方法

应用 SPSS12.0 软件分析, 计量数据采用均数 ± 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示, 组间比较采用 t 检验; 计数资料采用百分比表示, 数据对比采取 χ^2 校验, $P > 0.05$, 差异无统计学意义, $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 研讨组与对照组诊疗成果相比

研讨组诊疗总有效率为 95.8%, 与对照组 70.8% 相比, 高

于对照组。差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 见表 1。

表 1. 研讨组与对照组诊疗成果相比 [n, n (%)]

组别	例数	康复	好转	无效	总有效率
对照组	24	6	11	7	17 (70.8)
研讨组	24	12	11	1	23 (95.8)

2.2 研讨组与对照组病症改善时间、退烧、诊疗时间相比
研讨组退烧、病症改善时间和诊疗时间相较对照组短, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2. 研讨组与对照组病症改善时间、退烧、诊疗时间相比 ($\bar{x} \pm s$)

分组	例数	病症改善时间 (天)	退烧时间 (小时)	诊疗时间 (天)
对照组	24	5.1 ± 2.3	49.6 ± 3.5	13.9 ± 1.2
研讨组	24	2.8 ± 1.4	23.4 ± 5.2	11.2 ± 1.3

2.3 安全性比较

研讨组与对照组易出现副作用比较研讨组与对照组在诊疗阶段肝肾功能与其他脏器都未出现副作用情况。

3 讨论

随着老龄化的加重, 老年人的体质与免疫系统已经较为薄弱, 同时一些老年患者还伴随其他疾病, 而肺炎的高发人群就是这些已经不具有较强防御能力的老年人。病情发病起初症状并不明显, 初期症状出现的发热、咳嗽、呕吐等症状, 容易让病患忽略, 从而耽误治疗而引发其他并发症, 甚至有很多病患的原始病症已经治愈, 但却因为严重的并发症而依旧忍受病痛折磨, 例如心脏衰竭、肾脏衰竭、脑水肿等。之所以老年人的重症肺炎诊疗难度大, 究其原因有以下几点: ①肺部受感染的面积过大, 肺部多个叶段受到损伤。②多数病患由于身体因素, 并不能很好的配合治疗, 由于患病程度较深, 不具有呼吸道清除能力, 痰液不能较好的排除, 必要的病患需要借助气管插管, 由于很多病患所在医院并不具备插管条件, 或者病患经济能力不足以进行插管治疗, 从而提高了患者因痰液滞堵无法呼吸导致窒息死亡的几率^[6]。③患病的老年人免疫力低, 体质弱, 极易患有其他并发症, 治愈难度加大。④病患在诊疗过程中反复发炎, 滥用激素抗生素, 导致药效不能最大限度的发挥。⑤因为吞咽困难从而导致病患在诊疗过程中极易出现误吸痰液的情况。导致误吸情况发生几率增加。

综上所述, 通过对重症肺炎病患进行大剂量氨溴索诊疗成果显著。研讨组总有效率达到 95.8%, 与对照组的总有效率 70.8% 相比, 研讨组较高。研讨组的病症改善情况、退烧时间和接受诊疗的时间与对照组相比, 研讨组的所消耗的时间更短。氨溴索同时也是诊疗过程中

用于促进痰液排除最为常见的药物, 并且安全性较高。即使是针对老年重症肺炎病患也可以大剂量应用, 不会出现 (下转第 18 页)

(4) 观察组人型支原体感染患者耐药情况, 具体数据详见表 5。

表 5. 两组人型支原体感染患者耐药情况 (%)

抗菌药物	观察组单纯人型支原体 (+)		观察组解脲脲原体 (+)	
	敏感株 (%)	耐药株 (%)	敏感株 (%)	耐药株 (%)
强力霉素	3 (100.00)	0 (0.00)	4 (80.00)	1 (20.00)
美满霉素	3 (100.00)	0 (0.00)	4 (80.00)	1 (20.00)
环丙沙星	0 (0.00)	3 (100.00)	0 (0.00)	5 (100.00)
氧氟沙星	0 (0.00)	3 (100.00)	1 (20.00)	4 (80.00)
司帕沙星	2 (66.67)	1 (33.33)	1 (20.00)	4 (80.00)
罗红霉素	0 (0.00)	3 (100.00)	0 (0.00)	5 (100.00)
阿奇霉素	0 (0.00)	3 (100.00)	0 (0.00)	5 (100.00)
克拉霉素	0 (0.00)	3 (100.00)	0 (0.00)	5 (100.00)
壮观霉素	2 (66.67)	1 (33.33)	2 (40.00)	3 (60.00)
交沙霉素	2 (66.67)	1 (33.33)	3 (60.00)	2 (40.00)

3 讨论

急性盆腔炎^[1]包括子宫内膜炎、子宫肌炎、输卵管炎、输卵管积脓、输卵管卵巢脓肿、盆腔腹膜炎等, 且发生盆腔炎时往往是邻近器官炎症的扩散, 近几年来发病率逐年增加。而急性盆腔炎的产生可由单一病原体或者多种病原体混合感染引起, 主要包括解脲脲原体、人型支原体、沙眼衣原体、链球菌、厌氧菌、革兰阴性双球菌、阴道毛滴虫等等病原体^[2]。支原体又称霉形体^[3], 是目前发现的最小的且最简单的细胞, 主要是通过人性接触进行传播。当患者发生急性盆腔炎^[4]时, 通常首先感染子宫颈黏膜, 随后蔓延引起机体发生子宫内膜炎、子宫肌炎、输卵管炎等, 当患者机体免疫力低下时, 支原体就会大量增殖, 进而引起疾病。

通过研究显示^[5], 解脲脲原体、人型支原体均是引起机体感染的不同支原体类型。除此之外, 还有生殖器支原体 (Mg) 亦是引起机体感染的支原体类型。Mg 是属于自人体分离的第 12 种支原体, 是存在于细菌与病毒之间的原核微生物, 因为 Mg 细胞壁缺失, 因此可以独立复制。Mg 在人的泌尿生殖道以

及呼吸道粘膜中寄生, 通过独有的特异寄生机制, 可以有效侵入人类细胞。目前对于生殖器支原体的检出还是一大难题。这是由于 Mg 与已知的众多支原体比较, 有很多的特异性差异, 因此, 临床上难以对 Mg 进行体外分离培养或者细胞分离培养, 同时也严重阻碍了临床关于 Mg 的相关研究。随着临床医学技术的逐渐发展, 目前生物学 PCR 等分子技术应用于关于 Mg 的相关研究并取得较大进展, 也有很多临床相关研究表明, Mg 与盆腔炎症性疾病 (PID) 有着密切关系。

同时通过此次研究结果显示, 观察组患者的解脲脲原体、人型支原体等检出率明显高于对照组患者的解脲脲原体、人型支原体等检出率, 差异具有统计学意义 ($p < 0.05$); 单纯解脲脲原体感染的耐药性明显低于单纯人型支原体感染以及解脲脲原体合并人型支原体感染, 差异具有统计学意义 ($p < 0.05$); 而且从本次研究结果可知, 对照组的耐药率明显低于实验组, 这情况考虑是由于实验组患者长期应用相关的抗菌药物有一定关系。

因此可得出结论支原体在急性盆腔炎患者中检出率高, 其中以解脲脲原体为最高, 提示支原体感染与盆腔炎关系密切, 通过解脲脲原体、人型支原体的检出以及支原体药敏试验及分析对患者盆腔炎炎症性疾病的诊断有明确的辅助意义, 可在今后的临床工作中进行广泛的推广。

[参考文献]

- [1] 钱迎芬. 女性生殖道解脲支原体感染状况及其分群价值的研究 [J]. 中国实验诊断学, 2016, 20(10):1706-1708.
- [2] 李会阳, 韩妮, 王辰等. 生殖支原体与生殖健康关系的研究进展 [J]. 中华妇产科杂志, 2016, 51(10):795-797.
- [3] 赵旺盛, 周小东, 谢彩虹等. 2014、2015 年我院女性生殖道支原体感染率及药敏分析 [J]. 数理医药学杂志, 2016, 29(10):1506-1507, 1508.
- [4] 谭同煊. 中西医结合治疗女性生殖道支原体感染 50 例临床观察 [J]. 江苏中医药, 2017, 49(1):37-39.
- [5] 阮琦, 梁瑞珍. 女性生殖道支原体及衣原体感染对妊娠的影响 [J]. 罕少疾病杂志, 2016, 23(4):42-44.

(上接第 15 页)

综上所述, 艾司西酞普兰与文拉法辛治疗老年焦虑症均具有良好的临床疗效, 相比之下, 艾司西酞普兰起效快, 不易出现恶心呕吐等症状, 具有一定的优势, 值得在临床推广应用。

[参考文献]

- [1] 诸亚萍, 蒋正言. 艾司西酞普兰与文拉法辛治疗老年焦虑症的临床效果 [J]. 中国老年学杂志, 2013, 33(14):3347-3348.
- [2] 蒙晓广. 艾司西酞普兰与文拉法辛治疗老年焦虑症的临床效果

(上接第 16 页)

因为副作用而导致的肝肾功能异常。

临床研究发现, 将氨溴索分别作用于流感病毒和铜绿假单胞菌的培养基中后, 培养基中的病毒与真菌的生长都受到了阻断, 说明氨溴索不仅可以有效抑制细菌还可以抵抗真菌^[2]。同时针对重症肺炎的患者可以帮助清除堆滞痰液, 提升康复几率。而大剂量的使用氨溴索就相当于给病患的肺部建立一个防御屏障, 对于重症肺炎的诊疗与康复中起着决定性作用的就是病人身体防御机制激发和释放的炎症因子^[3]。

由此看出, 大剂量氨溴索针对重症肺炎患者有缩短诊疗时间、快速阻止并发症的发生和病情的控制有非常明显的作用, 并且发生副作用的情况较少, 可在临床中普遍应用。

[参考文献]

研究 [J]. 中国保健营养 (中旬刊), 2014, 24(2):678-679.

- [3] 韩碧海. 艾司西酞普兰与文拉法辛治疗老年焦虑症临床价值分析 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(14):61, 63.
- [4] 戴娟. 用艾司西酞普兰和文拉法辛治疗老年焦虑症的效果对比 [J]. 当代医药论丛, 2016, 14(23):93-94.
- [5] 崔亚男. 艾司西酞普兰与文拉法辛治疗老年焦虑症的疗效对比 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(9):257-258.
- [6] 林萍. 艾司西酞普兰与文拉法辛治疗老年焦虑症的临床效果 [J]. 心理医生, 2016, 22(21):88-89.

[1] 侯伟鹏, 庞丹丹, 王帅, 等. 大剂量氨溴索注射液辅助治疗小儿重症肺炎的临床研究 [J]. 中国当代医药, 2013, 20(13):67-68.

- [2] 潘珍, 李嘉文. 大剂量盐酸氨溴索对肺部的保护作用的 Meta 分析 [J]. 中国药房, 2014, 25(32):3044-3045.
- [3] 朱伟东, 陈俭. 大剂量氨溴索对急性呼吸窘迫综合征患者呼吸力学和氧化应激的影响 [J]. 实用医学杂志, 2011, 27(5):868-869.
- [4] 王丽莉, 刘庆君, 肖广辉, 等. 不同剂量盐酸氨溴索辅助治疗老年人肺炎的疗效 [J]. 实用医学杂志, 2011, 27(15):2835-2837.
- [5] 李慧, 徐效峰, 丘绍校. 大剂量氨溴索对急性肺损伤 / 急性呼吸窘迫综合征疗效的系统评价 [J]. 中国呼吸与危重监护杂志, 2012, 11(5):459-460.
- [6] 乔永胜. 大剂量盐酸氨溴索治疗老年吸入性肺炎的疗效 [J]. 北方医学, 2014, 11(7):21-23